



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南日报

2021年6月16日 星期三
值班主任：蔡潇 主编：陈阜斌
美编：杨薇 检校：招志云 陈旭辉

省大数据管理局积极开展党史学习教育，扎实推进“我为群众办实事”实践活动

学习党史求实效 群众办事更高效

推动党史学习教育不断走向深入

■ 本报记者 郭长青
通讯员 赵羽飞

自党史学习教育开展以来，省大数据管理局坚持把党史学习教育作为一项重大的政治学习任务来抓，时时放在心上，抓在手上；既注重按照中央、省委的部署要求把“规定动作”做到位，又注重结合该局实际使“自选动作”有特色，主动谋划“我为群众办实事”实践活动，努力推动党史学习教育高效开展，取得了初步成效。

党史学习教育动员大会2月20日在京召开后，省大数据管理局即于2月24日召开党委理论学习中心组（扩大）学习会，传达学习有关指示精

神，高质量高标准启动全局党史学习教育各项工作。

该局3月15日制定并印发《省大数据管理局党史学习教育实施方案》，成立党史学习教育领导小组，紧接着召开党史学习教育动员部署会，统一思想、提高认识，明确党史学习教育的内容、安排和要求。

该局各党支部紧密配合、分工协作，及时传达要求，制定计划，明确做法，以“关键少数”带动“绝大多数”，推动党史学习教育不断走向深入。

做实“规定动作” 做精“自选动作”

在党史学习教育中，省大数据管理局围绕党史学习教育要求和内容，将做实“规定动作”与做精“自选动作”紧密结合，不断增强党史学习教育的针对性和实效性。

截至目前，该局已开展5次理论学习中心组学习、4次党委会议，各党支部累计集中学习36次，开展活动18次。省大数据管理局党委书记

记、局长董学耕以“中国共产党为什么能？”“马克思主义为什么行？”为主题带头讲授专题党课，引导党员干部结合工作实际开展党史学习教育，切实做到早学一步、学深一层。

同时依托“三会一课”和主题党日活动等载体，该局各党支部丰富“自选动作”，开展缅怀革命先烈、“说说我身边党员”主题党日活动，参观“中国共

产党的家风”档案展等学习活动。此外，省大数据管理局还紧密结合作风整顿建设年活动，将作风教育、警示教育融入党史学习教育中一体推进，通过总结历史经验教训，不断提高拒腐防变和抵御风险能力。

为让党史学习教育更“接地气”，

该局还要求全体党员通过党员领学、

“党史天天学”和“学习强国”等途径

开展自主学习，推动党史学习教育入脑入心。比如第一党支部设立党史学习领学人，要求领学人以微党课的形式制作学习PPT，其他党员积极参与讨论发言，营造“人人愿意讲、人人愿意听、人人有收获”的学习氛围。

同时该局还引导党员职工养成读书习惯，培养大家爱读书、会读书、好读书、读好书的浓厚氛围。

把解决群众办事的“堵点”“难点”作为落脚点

在扎实推进“我为群众办实事”实践活动中，省大数据管理局围绕放管服改革和优化营商环境，把解决群众办事的“堵点”“难点”和加快数字政府建设作为落脚点，在全局开展“我为群众办实事”竞赛活动。

目前该局各处室立足本职工作，

已初步梳理出推动幼儿园、中小学线上

学位申请在海口、三亚、琼海、文昌

四个市县推广应用，上线60周岁及以上老人优待证在线便捷申办和补贴精准发放，上线“出生一件事”等10个高频政务服务“一件事一次办”等10项“我为群众办实事”责任事项，明晰责任标准，完善办理措施，稳步推进落实。

省大数据管理局还搭建了全省

一体化政务服务平台、“互联网+监

管”系统和省工程建设项目建设项目审批管理系统三大重点政务服务应用系统，初步实现政务服务再造和政务服务“一网通办”目标；成功打造国内首个全省性推行一枚印章管审批的成功案例，在全国率先实现涉外公证业务“全省通办”，全程“零跑腿”网办事项比率提升至81%。省直部门监管事项覆盖率提升至91.6%。

（本报海口6月15日讯）

把根深深扎在广大群众中

学史明理

■ 张成林

学党史：

开封锁关卡，在许多弯弯曲曲、十分隐蔽的羊肠小道上，创建了一条又一条红色交通线，源源不断地向苏区腹地运送食盐、布匹、药品等紧缺物资。

悟初心：

面对敌人的“围剿”及封锁，能否保证物资供应，对红军而言，是生死攸关的大事。让人感动的是，虽然敌人把物资供应的“大门”封锁了，而群众却自发地为红军打开了一扇“窗”，冒着生命危险，以各种方式将物资输送到前线。而且，这支潜在的“运盐敢死队”人数多达十万，充分说明了共产党的群众基础，反映出红军与群众的鱼水深情。红色政权为什么能够存在，或是打通竹杠的关节装盐，或是用食盐水浸渍衣服，甚至假扮乞丐，机智地避

证。面对反动派的疯狂“围剿”，毛泽东同志底气十足地说：“真正的铜墙铁壁是什么？是群众，是千百万真心实意地拥护革命的群众。”

在艰难环境中，我们党何以获得群众慷慨解囊、无私支持？“永不脱离群众，与群众有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡”，在党中央党史学习教育动员大会上，习近平总书记用这一生动表述，对我们党的性质宗旨进行了阐述。“有盐同咸、无盐同淡”，形象的比喻中，流露出我们党与人民心连心、同呼吸、共命运的为民初心。“一切为民者，则民向往之”。淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的……历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，赢得人民信任，

得到人民支持，我们就能克服任何困难，无往而不胜。

人民群众是力量之源、胜利之本。这一道理不仅适用于战争年代，同样适用于全面深化改革开放的今天。在新时代的征程上，我们面临着新使命、新挑战，要跨越新的“娄山关”“腊子口”。具体到海南，自贸港建设是一项前无古人的伟大事业，面对纷至沓来的新实践、新课题，我们如何才能“破关斩将”、行稳致远？毫无疑问，必须向群众要智慧、要力量。只有把根深深扎在广大群众中，坚持人民民主地位，发挥群众首创精神，紧紧依靠人民推动改革开放，集众智、汇群力，才能迎难而上，一件一件谋突破，一步一步稳向前，在新时代创造新的伟大成就，更好地造福人民。

初心映晚霞，全省各级关工委组织老干部、老战士、老专家、老教师、老模范，成立25个“四史”教育宣讲团，累计开展基层宣讲近2000场，听讲人数达40多万人次，其中多数听众是中小学生，真正将“四史”教育送到了青少年群体身边。

创新载体，让党史更可亲可学

“过去100年里，从艰苦卓绝的革命岁月，到热火朝天的建设年代，再到繁荣发展的改革时期，中国共产党始终和全国各族人民站在一起……”

这段时间，海口市琼山区红旗镇道崇村新时代文明实践站旁的凉亭总是很热闹。琼山区的志愿者们积极开展新时代文明实践“益·老爸茶”理论宣讲志愿服务活动，把凉亭、广场、茶店等群众聚集的场所打造成一个个党史宣讲阵地，邀请当地党员代表为大家讲党史、忆党恩。

一边听讲一边喝茶，群众不时插话讨论，气氛轻松愉悦。红旗镇桃源村村民秦树人听讲后认为，有别于传统的“说教式”宣讲，形式新颖又接地气的“老爸茶式”宣讲，更容易让村民接受，参与感也更强了。

为了将“理论话语”转换成“群众语言”，将“理论观点”转换成“朴实道理”，海南各地各部门立足自身特色优势，创新方式载体，以老百姓喜闻乐见的方式开展理论宣讲活动。

万宁市组织“8595”红旗不倒宣讲团，把宣讲员按照镇（区）进行分组，深入田间地头、社区广场等群众生产生活集聚地，以接地气的语言对群众进行面对面、互动式的巡回宣讲分享活动；儋州市以农村广播“小喇叭”为载体，充分利用群众割胶务工后的闲暇时间，播放的方言党史故事引人入胜；文昌市精心打造“党史流动课堂”，把党史课堂“搬”到群众的家门口，推动党史学习教育走深走实……

同样是把党史课堂“搬”到群众的家门口，前不久，海口市美兰区委宣传部把党史学习直通车“开”进四面环海的演丰镇北港村，让村民们足不出户就能学习党史。

活动现场摆放的20块党史知识展板，内容涵盖了中共一大至十九大以来的主要内容，直观的展示让大家印象深刻。旁边的“党史学习园地”列出100道党史题目，村民答完题后可撕掉盖住答案的胶布，验证自己的答案正确与否，互动性、趣味性很强。

在青年群体中传承红色基因，赓续精神血脉，海南大学准备了100个视频、100张图片、100个故事，为全校师生提供“三个100”系列党史学习资料。这一系列学习资料不少由该校学生参与制作，材料科学与工程专业学生刘俊龙说：“青年的视角和鲜活的语言，让百年厚重党史变得更加可亲可学。”

春风化雨、润物无声，一个个富有时效性、创新性的方法和举措，让党史知识“飞入寻常百姓家”。海南广大干部群众自觉成为百年党史的宣传员、宣讲员，推动党史学习教育浪潮在南海之滨不断翻涌。

（本报海口6月15日讯）

“红心永向党 奋进新时代”庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会举行 “老中青”同台演绎 多角度讴歌时代



6月15日，“红心永向党 奋进新时代”庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会在海口举行，图为晚会舞蹈节目《红旗颂》。 本报记者 李天平 摄

本报海口6月15日讯（记者陈蔚林 通讯员何书典）6月15日晚，由省关工委指导的“红心永向党 奋进新时代”庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会在海口举办，“老中青”同台放歌，喜迎党的百年华诞。

史研究会所属的琼崖革命后代合唱团、琼州子弟文工团、战旗舞蹈队，以及海口旅游职业学校演出队等演出团体，通过舞蹈、歌曲演唱、情景表演和配乐诗朗诵等艺术样式，回顾硝烟弥漫的峥嵘岁月，讴歌百年大党的丰功伟绩，鲜活演绎新中国成立后，海南人民在党的领导下，弘扬琼崖革命精神，不断奋发前进的精神面貌，抒发了全省广大关心下一代工作者和志愿者爱党、爱国、爱社会主义的深

厚感情和牢记初心使命、坚定理想信念、奋进新时代的豪迈气概。

海南日报记者了解到，党史学习教育开展以来，我省各级关工委认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，广泛开展“四史”教育，积极举办“学党史、颂党恩，贺百年华诞”文艺演出、“光辉的历程”中国共产党历史资料图片展等丰富多彩的党史主题活动。据不完全统计，目前全省各级关

工委成立“四史”教育宣讲团25个，深入学校、农村、社区等地开展基

层宣讲近2000场，听讲人数达40多万人次。同时，在全省中小学校广泛开展“红心向党”演讲、朗诵、征文等主题教育活动，吸引了50多万名中小学生参与其中，将“四史”教育真正送到青少年群体身边。

晚会由海口市关工委、海南省教

育厅关工委主办，海南革命史研究会、海口旅游职业学校承办。